

7.28
WEDNESDAY
耶利米書
10:1-16

他一發令，天空上的水澎湃；他使雲朵從地平線浮現。他使閃電在雨中發光；他使風從自己的倉庫吹出。這景象使人自覺愚蠢無知；金匠對自己造的偶像失望，因為他們造的神明虛假，沒有生命。偶像毫無價值，荒謬可笑；上主對付它們，它們都要消滅。雅各的上帝不像這些偶像：他創造萬物，選召以色列作自己的子民。他的名是耶和華——萬軍的統帥。（耶10:13-16）

祂的名字

耶利米書並非由一人敘述或撰寫而成，因此書中我們可以看到豐富的體裁展現，不單單只是報導或敘事散文。本段經文是頌讚詩歌，詩中展現了作者對這位「雅各的上帝」、唯一真神「耶和華」、「萬軍的統帥」的理解。

事實上，「耶和華」三個字是後人方便記錄與傳述而再譯的名詞，聖經原文是由4個子音YHWH組成，字根有「存在」與「發生」的意思。原本音近「雅威」，但在聖經編寫成後，猶太人因為尊重上主的名諱，遇到這個詞就念成「adonai」，就是「主」（Lord）的意思。再經一番歷史緣故，雅威被轉音成我們現在所讀的「耶和華」。

追溯稱呼，顯見人們如何認識上主，有其故事。現在的我們，不會用和當時的人一模一樣的方式認識上主，我們會在我們所處的時代中認識和詮釋這份信仰。因此，雖然舊約先知說，上主是他們祖先（雅各）的上主，但也會是「你的祖先的上主」，也會是你的歷史文化中的上主。如今，上主藉著基督救恩贖回世人，所以這位上主不只是選召以色列人的主，也是選召你作祂子民的主。用你的文化、母語、生命故事來訴說上主的名字吧！

從支持原住民恢復權利與自治決議文談轉型正義



Nanpu中會Kui-nung教會牧師Biung Takislinian邀請台南神學院神學研究所學生Umav Ispalakan主講「認識『PCT支持原住民恢復權利與自治決議文』」講座，肯定決議文具族群轉型正義和去殖民觀點，倡議具原住民族主體性的基督宗教詮釋與對話。（新聞全文內容請至TCNN閱讀）

我唯一的上主，謝謝祢使我生活於在這個社群、文化背景中，我相信在我族人／家人的故事中，始終有祢的同在。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

